
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 407
van KRISTOF SLAGMULDER
datum: 18 mei 2022

aan MATTHIAS DIEPENDAELE
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

Onroerend erfgoed, publieke gebouwen en sociale woontorens  -  Betonrot

Ten vroegste in 2026 zou de Antwerpse stadsschouwburg tegen de vlakte gaan als 
gevolg van een aantasting met betonrot. Een renovatie van het gebouw zou worden 
geschat op 30 miljoen euro.

Professor betontechnologie Bart Craeye (Universiteit Antwerpen) waarschuwt voor een 
golf aan gelijkaardige dossiers die op ons afkomen. Hij geeft daarbij aan dat het geen 
goed idee is om bij elk project te beslissen het gebouw af te breken en een nieuw te 
zetten. Hij erkent wel dat herstellen duur kan zijn, maar dat de impact van afbraak op 
het milieu heel groot kan zijn. Met het oog op duurzaamheid is het creëren van een 
enorme hoeveelheid betonpuin geen interessante optie. Volgens de professor is het beter 
om voor elk gebouw met betonrot een analyse te maken van wat de beste oplossing is. 
Vaak zijn er herstelscenario’s mogelijk, zelfs voor gebouwen die al zwaar aangetast zijn. 
De professor pleit er dan ook voor in preventief onderhoud te voorzien en hij vermeldt 
dat daarvoor al technieken beschikbaar zijn.

1. Bestaat er momenteel een lijst van beschermd onroerend erfgoed waarbij er 
mogelijk risico is op betonrot?

2. Bestaat er momenteel een lijst van publieke gebouwen waarbij er mogelijk risico is 
op betonrot?

3. Bestaat er momenteel een lijst van sociale woontorens waarbij er mogelijk risico is 
op betonrot?

4. Als die lijsten niet bestaan, acht de minister het dan opportuun ze alsnog aan te 
leggen? Zo ja, welke stappen zal de minister daarvoor zetten? Zo niet, waarom niet?

5. Als deze lijsten wel bestaan, hoeveel en welke gebouwen staan op die lijsten en in 
welke mate zijn ze in een gelijkaardige fase beland als de Antwerpse 
stadsschouwburg? Graag opgesplitst in onroerend erfgoed, publieke gebouwen en 
sociale woontorens.

6. Welke plannen zijn er concreet om dit betonrot aan te pakken? Zal er ook voor 
worden geopteerd om in een preventief onderhoud te voorzien?

7. Zijn er al kostenberekeningen gemaakt voor de gebouwen die op de lijsten staan? 
Welke bedragen worden daarvoor gereserveerd of nodig geacht?
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1. Het agentschap Onroerend Erfgoed beschikt niet over een lijst van beschermd erfgoed 
waarbij mogelijk risico is op betonrot. De databank van Monumentenwacht leert dat 
zij de voorbije vijf jaar voor 479 (waarvan 313 beschermde) objecten onderhouds- of 
hersteladviezen heeft gegeven die te maken hebben met beton. Voor het overgrote 
deel gaat het om beperkte schadebeelden waarvoor kleinere ingrepen volstaan. Een 
zware betonrotproblematiek blijft eerder uitzonderlijk binnen het ledenbestand van 
Monumentenwacht.

2. Het agentschap Onroerend Erfgoed beschikt niet over een dergelijke lijst. 

3. Het agentschap Onroerend Erfgoed beschikt niet over een dergelijke lijst.

4. De databank van Monumentenwacht geeft een staalkaart van de toestand van het 
(beschermd of niet-beschermd) erfgoed van hun leden. Aangezien uit deze staalkaart 
blijkt dat er geen uitgebreide problematiek is met betonrot bij het beschermd erfgoed 
in Vlaanderen, acht ik het nu niet opportuun om een lijst aan te leggen.

5. Het agentschap Onroerend Erfgoed beschikt niet over een dergelijke lijst.

6. Het agentschap Onroerend Erfgoed volgt de laatste ontwikkelingen rond de aanpak 
van betonrot nauw op. In de erfgoedsector gebeurt al heel wat rond deze problematiek 
en er zijn al goede voorbeelden gekend (bv. aanpak betonrot Sint-Rochuskerk in Halle 
en woning Billiet van Huib Hoste in Brugge). Op 10 juni 2022 organiseert WTA een 
studiedag over onderhoud van betonnen erfgoed, waaraan het agentschap Onroerend 
erfgoed zal deelnemen. 

Voor het preventief onderhoud is Monumentenwacht een belangrijke partner. Een 
regelmatige inspectie maakt het mogelijk dat men beginnende problemen tijdig 
opmerkt en kan aanpakken. Alle leden van Monumentenwacht kunnen beroep doen op 
deze dienstverlening. Daarnaast stelt Monumentenwacht ook een brochure over het 
onderhoud van betonnen erfgoed gratis ter beschikking op haar 
website:https://www.monumentenwacht.be/publicaties/onderhoud-van-betonnen-
erfgoed. 

7. Wegens het ontbreken van dergelijke lijsten zijn er evenmin kostenberekeningen 
voorhanden. Als een beschermd gebouw schade heeft door betonrot, dan kan ik de 
herstelwerken ondersteunen via de beschikbare financiële middelen voor beschermd 
erfgoed, net zoals bij andere herstelwerken.

https://www.wta-international.org/de/veranstaltungen/kalender/veranstaltungen-details/?tx_dpwtacalendar_view%5Baction%5D=show&tx_dpwtacalendar_view%5Bcontroller%5D=Date&tx_dpwtacalendar_view%5Bdate%5D=36&cHash=b2d8a0d96255328f70427defe482071c
https://www.monumentenwacht.be/publicaties/onderhoud-van-betonnen-erfgoed
https://www.monumentenwacht.be/publicaties/onderhoud-van-betonnen-erfgoed

